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Ра сій скія жур на ліс ты і 
экс пер ты ў га лі не атам-
най энер ге ты кі азна ё-
мі лі ся з тым, як пра хо-
дзіць бу даў ніц тва Бе л-
А ЭС на Гро дзен шчы-
не. Пад час прэс-ту ра 
гос ці змаг лі па бы ваць 
на бу даў ні чай пля цоў-
цы, аца ніць раз віц цё 
інф ра струк ту ры го ра-
да Аст раў ца і за даць 
най больш ці ка выя ім 
пы тан ні ад мі ніст ра цыі 
ра ё на і на мес ні ку мі-
 ніст ра энер ге ты кі 
Мі ха і лу МІ ХА ДЗЮ КУ.

«Злез ці» 
з га за вай ігол кі

Сён ня 96% элект ра-
энер гіі ў Бе ла ру сі вы пра-
цоў ва ец ца дзя ку ю чы пры-
род на му га зу. Кошт яго 
па ста ян на ва га ец ца, што 
не га тыў на ад бі ва ец ца на 
кан ку рэн та здоль нас ці эка-
но мі кі кра і ны. Зні зіць за-
леж насць ад ім пар ту пры-
 род на га га зу ў Беларусь 
да зво ліць бу даў ніц тва АЭС. 
«Па вод ле ацэ нак спе цы я-
ліс таў, зва рот да мір на га 
ата ма да зво ліць ад мо віц ца 
ад за куп кі ка ля 5 млрд ку-
біч ных мет раў пры род на га 
га зу і зні зіць яго спа жы ван-
не ў энер ге ты цы. Та ры фы 
на элект ра энер гію для рэ-
аль на га сек та ра эка но мі кі 
так са ма бу дуць зні жа ны. 
Акра мя та го, па вод ле ацэ-
нак на ву коў цаў, атам ная 
стан цыя да зво ліць па мен-

шыць вы кід пар ні ко вых га -

заў у ат мас фе ру на 7—

10 млн тон», — рас тлу ма-

чыў Мі ха іл Мі ха дзюк.

Па вод ле яго слоў, атам-

ная стан цыя да зво ліць не 

толь кі ства раць энер гію. 

«Ва кол яе не аб ход на ства-

рыць мност ва вы твор час цяў, 

па вы сіць уз ро вень на ву кі 

ў кра і не. Гэ та ста ноў ча ада -
б'ец ца на ін тэ ле кту аль ным 
раз віц ці ўся го гра мад ства. 
Акра мя та го, праз стан цыю 
мы на блі зім ся да пе ра хо-
ду на шос ты тэх на ла гіч ны 
ўклад», — лі чыць на мес нік 
мі ніст ра энер ге ты кі.

Пры гэ тым ні хто не за бы-
вае, што Бе ла русь больш за 

ўсіх па цяр пе ла пас ля тра ге-
дыі на Чар но быль скай АЭС. 
«Ка лі мы па чы на лі на шу 
атам ную энер ге тыч ную 
пра гра му, толь кі чвэрць на-
сель ніц тва пад трым лі ва ла 
бу даў ніц тва АЭС у кра і не 
згод на з пра ве дзе ным са-
цы яль ным апы тан нем. Мы 
іх пра во дзім кож ны год. Ця-
пер ка ля 60% гра ма дзян 
ві да воч на пад трым лі ва юць 
бу даў ніц тва Бе лА ЭС. У Аст-
раў цы сён ня яго пад трым-
лі ва юць 83% жы ха роў. Су-
свет ная прак ты ка свед чыць, 
што ка лі ства рэн не та кіх 
аб' ек таў пад трым лі вае 50% 
на сель ніц тва, то гэ та ста-
ноў чы вы нік», — рас тлу ма-
чыў Мі ха іл Мі ха дзюк. На яго 
дум ку, та ко га вы ні ку змаг лі 
да сяг нуць дзя ку ю чы ад кры-
тас ці Бе лА ЭС. Усе ве да юць 
пра тое, што сён ня ў кра і-

не бу ду ец ца са мы су час ны 

пра ект па ка лен ня «3+», 

у якім па він ны пры мя няц ца 

як ак тыў ныя, так і па сіў ныя 

сіс тэ мы бяс пе кі.

Згод на з пла нам
Каб зра біць стан цыю 

бяс печ най і эфек тыў най, па 

сло вах на мес ні ка мі ніст ра 

энер ге ты кі, у яе бу даў ніц-

 тва ўжо ўкла дзе на ка ля 

2,7 млрд до ла раў. Мі ха іл Мі ха-

дзюк на га даў, што ра сій скі 

бок так са ма вы даў Бе ла-

ру сі дзяр жаў ны экс парт ны 

крэ дыт на су му да 10 млрд 

до ла раў для фі нан са ван ня 

90% кош ту кант рак таў па 
бу даў ніц тве АЭС.

Стан цыя ў Аст раў цы 
ўзво дзіц ца ра сій скім бо кам 
пад ключ, ге не раль ным пад-

рад чы кам вы сту пае кам па-
нія «Атам бу дэкс парт». Для 
рэа лі за цыі пра ек та Бе лА ЭС 
з ра сій скім бо кам пад пі са-
ныя між ура да выя па гад-
нен ні, у тым лі ку аб су пра-
цоў ніц тве ў га лі не вы ка ры-
стан ня атам най энер гіі ў 
мір ных мэ тах, у бу даў ніц тве 
атам най элект ра стан цыі, у 
сфе ры ядзер най бяс пе кі.

Ка жу чы пра гра фік бу-
даў ніц тва, на мес нік мі ніст-
ра ад зна чыў, што пла ны 
ўвес ці пер шы энер га блок 
у 2019 го дзе, дру гі — у 
2020-м сён ня па цвяр джа-
юц ца «Ра са та мам».

Кор пус рэ ак та ра для дру-
го га энер га бло ка да ста вяць 
з Ра сіі на Бе лА ЭС у ве рас ні, 
а да кан ца гэ та га го да пач-
нуць яго ман таж. На га да ем, 
што на пер шым энер га бло-
ку кор пус рэ ак та ра і ўсе ча-
ты ры па ра ге не ра та ры ўжо 
зман ці ра ва ны. За вяр шы ла-
ся звар ка га лоў на га цыр-
ку ля цый на га тру ба пра во да 
пер ша га энер га бло ка — гэ та 
клю ча вая па дзея для пад-
рых тоў кі да за пус ку пер ша га 
бло ка. Па вод ле слоў Мі ха і ла 
Мі ха дзю ка, усе кант рак ты на 
па стаў ку асноў на га аб ста ля-
ван ня пад пі са ныя, знач ная 
част ка ўжо ад праў ле на ра-
сій скі мі за во да мі-вы твор-
ца мі ў Аст ра вец. «Аб ста ля-
ван не для АЭС пра хо дзіць 
шмат сту пен ча ты кант роль 
якас ці на ўсіх эта пах вы-
твор час ці і не па срэд на пры 
па ступ лен ні на пля цоў ку 
стан цыі», — пад крэс ліў на-
мес нік мі ніст ра.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Kryzhevіch@zvіazda.by



Энер ге тыч ная бяс пе каЭнер ге тыч ная бяс пе ка  

Рост дабрабыту 
з атам най ма гут нас цю

Аб гэ тым пад-
час бры фін гу 
па ве да міў на-
чаль нік Ге не-
раль на га шта-
ба Уз бро е ных 
Сіл — пер шы 
на мес нік мі-
ніст ра аба ро ны 
Бе ла ру сі ге не-
рал-ма ёр Алег 
БЕ ЛА КО НЕЎ, 
які кі руе ву чэн нем ад бе ла рус ка га бо ку. 

Бе ла рус ка-ра сій скае ву чэн не прой дзе 

з 14 па 20 ве рас ня на тэ ры то рыі на шай 

кра і ны і на трох па лі го нах Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі.

Яго тэ ма — пад рых тоў ка і пры мя нен не 

гру по вак вой скаў (сіл) у ін та рэ сах га ран-

та ван ня ва ен най бяс пе кі Са юз най дзяр-

жа вы. Для рэа лі за цыі па стаў ле ных за дач 
бу дзе за дзей ні ча на ка ля 12 700 ва ен на-
слу жа чых.

Але чым блі жэй па дзея, тым больш 
ажы я та жу ва кол яе. Як за зна чыў Алег Бе-
ла ко неў, пад рых тоў ка да ву чэн ня пра-
хо дзіць на фо не ня прос тай ва ен на-па лі-

тыч най аб ста ноў кі ў рэ гі ё не. «Ка ля за-

ход ніх ме жаў Са юз най дзяр жа вы, у кра і -

нах Бал тыі і ў Поль шчы, ство ра ны пе ра да-

выя цэнт ры НА ТА, — за ўва жыў ён. — Ак тыў на, 

прак тыч на змя ня ю чы ад но дру гім, ар га ні за-

цыя пра во дзіць ву чэн ні, у хо дзе якіх у тым 

лі ку ад пра цоў ва юц ца пы тан ні пры мя нен ня 

вой скаў у не па срэд най бліз ка сці да дзяр-

жаў ных ме жаў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ін шы мі 

сло ва мі, ідзе асва ен не но ва га тэ ат ра ва ен-

ных дзе ян няў».

— Бе ла русь не ба чыць у гэ тым па гро зы 

на цы я наль най бяс пе цы, і мы ста но вім ся да 

ву чэн няў НА ТА аб са лют на адэ кват на, — пад-

крэс ліў пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро ны. — 

Пра цэс бу даў ніц тва і раз віц ця ўзбро е ных сіл 

лю бой дзяр жа вы не за вер ша ны. Апра ба цыя 

ўсіх но вых фор маў і спо са баў ажыц цяў ля-

ецца, вя до ма ж, пад час ву чэн няў. У су вя зі з 

гэ тым не зра зу ме лы ажы ятаж ва кол ву чэн ня 

«За хад—2017». Лю бо га ро ду ву чэн ні — ад-

дзя лен ня, ба таль ё на або шмат на цы я наль-

ных гру по вак — і пры зна ча ны для та го, каб 

пра ве рыць су мя шчаль насць сіс тэ мы кі ра-

ван ня, здоль насць су мес ны мі кан тын ген та-

мі вой скаў вы ка наць па стаў ле ныя за да чы. 

Та му не адэ кват на рэ ага ваць на пад рых тоў ку 

на шых вой скаў, па мен шай ме ры не зу сім 

ка рэкт на.

Ву чэн не «За хад—2017» з'яў ля ец ца га-

лоў ным і за вяр шаль ным эта пам у сіс тэ ме 

су мес най пад рых тоў кі ўзбро е ных сіл Бе ла-

ру сі і Ра сіі. Рэ гі я наль ная гру поў ка вой скаў, 

якая бу дзе ад пра цоў ваць ву чэб на-ба я выя 

за да чы пад час ву чэн ня, пры зна ча на для га-

ран та ван ня бяс пе кі ва Ус ход не-Еў ра пей скім 

рэ гі ё не ка лек тыў най бяс пе кі. Та му на ву чан-

не да дзе ных вой скаў з'яў ля ец ца фак та рам 

за бес пя чэн ня мі ру і спа кою ў Еў ра пей скім 

рэ гі ё не.

— Ня гле дзя чы на тэн дэн цый ны ажы я таж, 

ство ра ны ва кол ву чэн ня, Бе ла русь ня ўхіль на 

вы кон вае ўсе ўзя тыя на ся бе аба вя за цель-

ствы ў ме жах між на род ных і рэ гі я наль ных 

да га во раў па раз збра ен ні, ве ры фі ка цый най 
дзей нас ці, ума ца ван ні мер да ве ру і бяс пе кі 
ў ме жах ААН і АБ СЕ, — за зна чыў кі раў нік 

ву чэн ня ад бе ла рус ка га бо ку. — Для на зі-

ран ня за мер ка ва ным ву чэн нем на кі ра ва ны 

за пра шэн ні прад стаўні кам між на род ных ар-

га ні за цый, а так са ма ва ен на-дып ла ма тыч на га 

кор пу са за меж ных дзяр жаў, акрэ ды та ва ных 

пры па соль ствах сва іх кра ін у Бе ла ру сі. Да-

дат ко ва ча ка ец ца пры быц цё ва ен ных на зі-

раль ні каў з Лат віі, Літ вы, Поль шчы, Укра і ны, 

Эс то ніі, Шве цыі і Нар ве гіі.

Па за кан чэн ні ву чэн ня да 30 ве рас ня 

аса бо вы склад, уз бра ен не, ва ен ная і спе-

цы яль ная тэх ні ка Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі 

вер нуц ца ў пунк ты па ста ян най дыс ла ка цыі, 

а вай ско выя час ці і пад раз дзя лен ні Уз бро е-

ных Сіл Ра сіі па кі нуць тэ ры то рыю на шай 

кра і ны.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kаnуutа@zvіаzdа.bу



Ар міяАр мія  

ФАК ТАР МІ РУ І СПА КОЮ
Су мес нае стра тэ гіч нае ву чэн не «За хад—2017» мае вы ключ на аба рон чы ха рак тар і не ня се ні я кай па гро зы

Ва ўра дзеВа ўра дзе  

ДВА СЦЭ НА РЫІ 
ДЛЯ ЭКА НО МІ КІ

У Са ве це Мі ніст раў за вяр ша юць ра бо ту над пра гноз ны мі 
да ку мен та мі на 2018 год

На па ся джэн ні Са ве та Мі ніст раў раз гле-
дзе лі пра ек ты пра гно зу са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця на 2018 год і па ра мет-
ры асноў ных па каз чы каў на 2019—2020 
га ды. Не аб мі ну лі і асноў ныя кі рун кі 
гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі кра і ны і 
рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту на ле та. Як
ад зна чыў прэм' ер-мі ністр Анд рэй КА БЯ-
КОЎ, за раз фак тыч на за вяр ша ец ца этап 
фар мі ра ван ня пра гноз ных да ку мен таў 
пе рад тым, як на кі ра ваць іх на раз гляд кі-
раў ні ку кра і ны. Увесь па кет па ві нен быць 
прад стаў ле ны Прэ зі дэн ту да 1 ве рас ня.

Праг на зу ец ца рост ВУП на 3,4%
«З улі кам прын цы по вых ра шэн няў, пры ня-

тых 16 жніў ня Прэ зі ды у мам, да сяг ну та ра зу-

мен не па асноў ных ра ней шых роз на га лос сях. 

Што да ты чыц ца пра гноз ных да ку мен таў, то ў 

па раў на нні з тым, што мы раз гля да лі на Прэ зі-

ды у ме, сур' ёз ных змен не ад бы ло ся. За асно ву 

па-ра ней ша му ўзя тыя два сцэ на рыі раз віц ця 

эка но мі кі ў за леж нас ці ад роз ных знеш ніх і 

ўнут ра ных умоў — кан сер ва тыў ны для бюд-

жэ ту і мэ та вы для пра гно зу», — рас тлу ма чыў 

Анд рэй Ка бя коў.

Па вод ле яго слоў, най важ ней шыя па ра мет-

ры пра гно зу са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 

Бе ла ру сі на 2018 год не змя ні лі ся. Так, па ВУП 

ча ка ец ца рост на 3,4%, па пра дук цый нас ці пра-

цы — на 2,8%, па экс пар це та ва раў і па слуг — 

на 6%. Пры гэ тым прак тыч на да ся га ец ца

зба лан са ва насць у знеш нім ганд лі. Пры агуль -

ным знеш не ганд лё вым аба ро це ў амаль 

70 млрд до ла раў саль да праг на зу ец ца бліз кім да

ну ля (пры бліз на мі нус 30 млн до ла раў, або 0,1% 

да ВУП). Пла ну ец ца пры цяг нен не 1,45 млрд 

до ла раў пра мых за меж ных ін вес ты цый. Ін фля-

цыя ў пе ры яд сне жань да снеж ня пла ну ец ца не 

вы шэй за 7%, а ся рэд не га да вая — не больш за

7,4%. Па рэ аль ных да хо дах на сель ніц тва ў 

2018 го дзе праг на зу ец ца рост на 3,2%.

Анд рэй Ка бя коў так са ма ад зна чыў, што ў 

ад роз нен не ад па пя рэд ніх га доў асаб лі вас цю 

пра гно зу на на ступ ны год з'яў ля ец ца не ка то-

рае ўзмац нен не ўплы ву ўнут ра на га по пы ту 

на ВУП. У су вя зі з гэ тым за ста ец ца важ ным 

зба лан са ваць та кі фак тар су раз мер ным укла-

дам знеш ня га ганд лю ў рост эка но мі кі, каб не 

ства рыць да дат ко ва га ціс ку на пла цеж ны ба-

ланс. «Мі нэ ка но мі кі раз лі чы ла, што пра гно зы 

раз віц ця знеш ніх рын каў да юць маг чы масць у

2018 го дзе на рас ціць ва лют ную вы руч ку на

2 млрд до ла раў. Асноў ны пры рост ад бу дзец ца 

за кошт на рошч ван ня фі зіч ных аб' ёмаў экс пар-

ту», — рас тлу ма чыў кі раў нік ура да.

Па яго сло вах, іс ну ю чы пра гноз за бяс печ-

вае зба лан са ва ны рост эка но мі кі без за ліш ня-

га ціс ку на фі нан са вы і ва лют ны рын кі і, што 

важ на, вы хад на па ра мет ры рос ту, пра ду гле-

джа ныя пя ці га до вай пра гра май. Бюд жэт так-

са ма не зве даў кан цэп ту аль ных змен. Гу бер-

на та ра мі і мі ніст ра мі па ды ма лі ся прын цы по выя 

пы тан ні па вы ка ры стан ні да рож на га фон ду, 

між бюд жэт ных транс фер таў, пад трым цы экс-

пар ту.

Па вод ле ін фар ма цыі Мін фі на, не зада во ле-

ны мі за ста юц ца за яў кі асоб ных ор га наў дзяр-

жаў на га кі ра ван ня на су му ка ля 665 міль ё наў 

руб лёў. «Спа чат ку трэ ба за ра біць і па клас ці 

ў бюд жэт, а по тым раз мяр коў ваць. Не за бяс-

пе ча ных да хо да мі вы дат каў бюд жэт нес ці не 

па ві нен і не бу дзе. Та кое ра шэн не пры ня та на 

па ся джэн ні Прэ зі ды у ма, і пра шу да гэ тай тэ мы 

не вяр тац ца. Маг чы мас ці бюд жэ ту ма юць свае 

ме жы», — рэ зю ма ваў Анд рэй Ка бя коў.

Бюд жэт ні кам — 
не менш, чым 750 руб лёў

Па вод ле слоў Анд рэя Ка бя ко ва, ся рэд ні 

за ро бак у бюд жэт най сфе ры ацэнь ва ец ца 

на ўзроў ні 600 руб лёў. «Га во ра чы аб за роб-

ках бюд жэт ні каў, пер ша па чат ко ва зы хо дзім з 

пра ду гле джа ных пра ек там бюд жэ ту рэ сур саў. 

Гэ та зна чыць, што па кан сер ва тыў ным сцэ-

на рыі тэмп рос ту ВУП асця рож на ацэнь ва-

ец ца ў 101,2%. Ка лі да хо ды бюд жэ ту бу дуць 

вы шэй шыя за кан сер ва тыў ны сцэ на рый, то 

да дат ко выя срод кі бу дуць аку му ля вац ца ў спе-

цы яль ных рэ зер во вых фон дах», — удак лад-

ніў Анд рэй Ка бя коў. Для гэ тых мэт пра ек там 

за ко на аб бюд жэ це пра ду гле джа на нор ма аб 

фар мі ра ван ні ў рэс пуб лі кан скім і мяс цо вых 

бюд жэ тах та кіх спе цы яль ных фон даў. 

Мяр ку ец ца, што эка но мі ка змо жа зге не ра-

ваць да хо ды фон даў у аб' ёме, да стат ко вым 

для па вы шэн ня ся рэд ня га за роб ку на ле та ў 

бюд жэт най сфе ры да ўзроў ню не менш як 

750—760 руб лёў, каб за ха ваць яго су ад но сі-

ны да ся рэд ня га за роб ку па кра і не на ўзроў ні 

75—76%. «Але па ра лель на не аб ход на ак тыў на 

рэа лі зоў ваць ме ра пры ем ствы па ап ты мі за цыі 

струк ту ры і ска ра чэн ні вы дат каў бюд жэт ных 

ар га ні за цый, па ве лі чэн ні да хо даў ад па за бюд-

жэт най дзей нас ці. У пра гра ме са цы яль на-эка-

на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі на 2016—2020 

га ды за пі са на, што гэ тыя су ад но сі ны ся рэд няй 

зар пла ты ў бюд жэт най сфе ры да ся рэд няй 

зар пла ты па кра і не па він ны быць на ўзроў ні 

80%. Мы па куль зна хо дзім ся толь кі ў па чат ку 

шля ху па вы ка нан ні па ла жэн ня пра гра мы», — 

пад крэс ліў кі раў нік ура да. 

Пры гэ тым ён рас тлу ма чыў, што ў рэ аль ным 

сек та ры рост за роб каў па ві нен быць за бяс пе ча-

ны рос там пра дук цый нас ці пра цы. «Звяз ван не 

гро шай бу дзе ад ной з клю ча вых тэм, каб за ро-

бак у адну ты ся чу руб лёў не спра ва ка ваў рост 

спа жы вец ка га ім пар ту і па вы ша ны по пыт на 

ва лю ту», — рэ зю ма ваў Анд рэй Ка бя коў.
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